

## Уголок России

После объединения муниципальных образований, в состав Семеновского вошли поселения Мелаево и Верхотопенское сельсоветов. Число населенных пунктов увеличилось до пятнадцати, а проживают в них чуть более 600 человек. Со своими бедами, проблемами люди обращаются в местную администрацию, где им стараются помочь.

## СТАРАЮТСЯ ПОМОГАТЬ ЛЮДЯМ

По словам главы администрации Н.Н. Емельянова, в Мелаве и Семеновке население пользуется природным газом, а до отдаленного Верхотопья и деревни Малиновка, где согласие на газификацию дали 46 домовладельцев, газопровод еще не проложен. Администрацией сделан проект на прокладку десяти километров сети высокого и шести километров — низкого давления. За оформление документации сельсовет еще не рассчитался. Строительство требует больших финансовых затрат, а среди таких (даже на условиях софинансирования) нет. Поэтому на постоянном контроле у муниципального образования по-прежнему остаются вопросы обеспечения вер-

## ТО, ЧТО НУЖНО, ЕСТЬ

**Если от Касторного до Семеновки не близко, то Верхотопье вообще кажется краем света. Жизнь здесь течет неторопливо.**  
Домики в центре села довольно спранные, улицы чистые, но на них — хоть шагом покроши. Бродят только куры, да лениво перекликуются от двора к двору собаки.

В центре села — местный магазин. Он хоть и не занимает столько места, как в быстрые времена (здание намного больше), но производит впечатление довольно приятное. Чисто, уютно и ассортимент тоже порадовал. На полках — хлебобулочные изделия: мука, крупы, сладости и выпечка, колбасы, замороженные продукты, напитки. Продавец Валентина Александровна Синявская рассказала, что работает в этом магазине без малого сорок лет: «Все, что необходимо сельскому жителю или дачнику, у нас есть, основ-



ные запросы населения мы стараемся удовлетворить. Нравится селянам продукция нашего ПО «Касторенское»: полуфабрикаты, хлебо-булочные изделия, пирожки. Фрукты в магазине круглый год, их берут тоже с охотой. Хотя в последние годы покупательская способность, конечно, снизилась. Люди экономят, ждут газ, поэтому и стараются лишнего не

тратить. К тому же зимой покупателей становится меньше, ведь большинство из них — пенсионеры, и многих дети забирают на зиму к себе, в город».

В торговый зал входят посетители, и разговор прервается. Кинчуга или неспешная, но жизнь со своими первостепенными нуждами продолжается, и в сельский магазин тропинка не зарастает.

## ТАМ, ГДЕ ДЕТСТВО ПРОШЛО

**Когда-то давно Мария Ивановна Кириллова переехала из Русанчика на постоянное место жительства в Воронеж. Винила замуж, супругом работали, получили квартиру, вырастили детей. Куда стало пошаливать здоровье, врачи рекомендовали женщине больше бывать на свежем воздухе. А где он может быть чище и целебнее, как не в деревне, то прошло детство?**

Так Мария Ивановна снова оказалась на родине. Деревня встретила ее неприветливо. Жители почти все разъехались в поисках лучшей жизни. А спустя несколько лет осталась женщина в деревне одна-единицница. Непривычно выглядит среди развалиненных строений, зарослей ракит и кленов ухоженный домик Марии Ивановны. Недалеку — небольшая песочница, разные цветы в клумбах из автомобильных камер.

«Живу я одна», — говорит Мария Ивановна. — На лето ко мне приезжает погостить сестра из Москвы, часто наывают дети с семьями. Они помогают и картошку растить, и в огороде ухаживать, и из магазина продукты привозят. Для обработки земли купили мотоблок, для полива — помпу. Воды хватает: за огородом — пруд, а рядом родник».

Вспомнила Мария Ивановна, что раньше страшновато ей было. В заброшенное село заглядывали всякий люд. Тащили все, что плохо лежало. Од-



нажды даже ее домик чуть было не оставили без света охотники за металлом. Теперь наложена связь с местной властью и в экстренной ситуации есть к кому обратиться за помощью. Сейчас женщина не боится, что кто-то может обидеть ее и потихоньку обзаводится хозяйством. В сараике есть куры, козы. Она убеждена, что жить в деревне можно, только покинувши ее однажды селияне возвращаться не торопятся.

Об одном жалеет Мария Ивановна, что поздно вернулась на родину. Грустно смотреть ей на брошенные жилетными дома, на разрушенные коровники, овчарни, коммуникации. Вымерла деревня, где еще совсем недавно кипела жизнь, работали люди.

Неперспективные деревни. Увы, в Семеновском сельсовете много тихо умирающих Русанчиков, Малеичиков, Агаричиков, Окопов, Колганичков, о судьбе которых можно только сожалеть.

Семеновку включили в областную программу «Экология — чистая вода» на прокладку еще 300 метров водопроводной сети. Ее строительство запланировано на следующий год.

Водопроводы в селах проложены давно и имеют большой износ. Слухаются прорыбы. Но благодаря добросовестной работе слесаря АНО Н.И. Пармонова, неисправности системы водоснабжения быстро устраняются.

В деревнях и хуторах поселения проживает много людей преклонного возраста. Им не легко добраться до магазина, сделать что-либо по хозяйству. С жизненными трудностями помогают спрашивающие социальные работники. Например, Т.Д. Зубахина приглядывает за восемью престарелыми людьми, за те ей очень благодарны.

С разными вопросами и просьбами обращаются люди в сельскую администрацию. Всех посетителей здесь стараются услышать и понять, а по возможности — оказать помощь в решении бытовых проблем.



## ВСЕ НАЧИНАЕТСЯ С СЕМЬИ

**Трудно не согласиться с этим утверждением, ведь семья — это не только надежный тыл для каждого из нас, но и главная школа. Именно там человек получает все то, с чем будет потом идти по жизни.**

В Верхотопье мы познакомились с Иваном Алексеевичем и Ольгой Николаевной Елисеевыми. Глава семьейства работает в ООО «Белая птица - Курск», его супруга — учитель в школе. У них подрастает двое ребятишек: Наташа — 14 лет, Тимур — 12. Брат и сестра — участники всех школьных мероприятий и творческих конкурсов, очень активные, любознательные. Это именно они на благотворительной ярмарке в пользу марафона «Мир детства» вместе с Людой Никишовой и учителями не только продавали свои поделки, но и выступали с конкурсными номерами, чтобы привлечь к своему прилавку больше покупателей. За это ребята и попали на страницы газеты «Курск». Кстати сказать, Наташа — настоящая рукодельница: шьет, вязлет, вышивает бисером, а ее брат умел, для своих лет, выжигает по дереву.

Родители не ругают детей за «домашний зверинец». Как заучить ребят добру, если не разрешать творить его, если лишил возможности брать на себя ответственность за кого-то? Кроме кошек у Наташи и Тимура есть еще морские свинки. В обязанности детей входит и уход за кроликами. С малых лет призывают они помагать родителям. Здесь, в отдаленных от города и районного центра селах, еще живы старые, без книжных премудростей, традиции воспитания, основанные на личном примере, совместном труде и неустанный заботе друг о друге. А разве не так должно быть?

## КУДА ДЕВАЛСЯ ЗРИТЕЛЬ?

**Один из пунктов, где мы побывали во время поездки в МО «Семеновский сельсовет», стал местный клуб, что находится на центральной усадьбе. Там как раз проходила встреча специалистов Пенсионного фонда с местным населением.**

Мы зашли в зал и слегка оторопели: до того мало там оказалось этого самого населения. Хотя после мероприятия разговорились с директором ДК Любовью Михайловной Осиповой. «Да, — вздыхает она, — раньше в нашем клубе на праздник, да и просто в выходной день, «блокну негде было упасть». Теперь молодежи почти не осталось. Обидно это видеть, ведь я тружусь в клубе с 1973 года и помню его, да и наше село, со всеми другими. Несмотря на все склонности мы вместе с худруком В.И. Зубахиной и мелавским культурногородом Л.Н. Князевой стараемся проводить все запланированные мероприятия. А когда видишь полупустой зал — опускаются руки».

Но у Семеновского ДК все же как-то перспектива есть. Подведен, хоть еще и не подключен газ, а будет тепло — работать станет проще. Хуже обстоит дела в двух других клубах — в Верхотопье и Мелавке, не случайно культурногород из последнего села работает в tandemе с семеновским, а не у себя. Мы видели здания клубов — выглядят они весьма плачевно. В Верхотопье,

по словам главы Семеновского сельсовета Н.Н. Емельянова, практически все мероприятия клубные работники проводят совместно с школой. Учителя вот уже на протяжении трех лет самостоятельно организуют для жителей села «Проводы русской зимы». Главный организатор — О.Н. Елисеева. Праздники проводят весело, с душой.

Но едва ли число посетителей там больше, чем в Семеновском ДК. И не удивительно. Как рассказал нам в местной администрации, на сегодняшний день в селах, официально входящих в состав муниципального образования, зарегистрировано 603 человека: 14 летней до 7 лет, 46 — от 7 до 18, взрослых от 35 до 60 — 115, в возрасте 60 лет — 182 человека. Но это только по бумагам. Большинство молодых людей — в городах. Кто-то учится, кто-то работает. К тому же, в некоторых селах живут всего-то один-два человека. Совершенно очевидно, что в недалеком будущем такие населенные пункты исчезнут совсем. Вот и ответ на вопрос «Куда девался зритель?».